

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Erdősemani Műszo és Tarsanál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egyes évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed-
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

Befelé a második esztendőbe

Igazság szerint azt se tudjuk még, ami az elsőben történt, de kinek fontos ez, mikor azon kell tündőzni, mi lesz a másodikban? Valamivel több bizottsággal törtenhet most ez a találgatás, mint ezelőtt egy évvel, amikor a felelőtlen közvélemény és a diplomácia egytorma gyerekesen mohló volt a jövő eszkomptálásában. Anglia még az első dandárt jóformán át se szállította a francia földre, mikor a miniszterei már ugy beszéltek, mint akiknek nincs nagyobb gondjuk, mint hogy mennyivel növeljék majd meg Belgium földjét kárpótlásul a német invázióért. Az orosz diplomácia minden rábeszélő képességét kimerítette abban, hogy Románia fogadja el tőle Erdélyt és Itáliá Trentinót. Anglia, mielőtt a Dardanelláknál megdördültek volna az ántánt ágyui, már odaadta az oroszoknak Konstantinápolyt és az orosz odaadta Angliának Kis-Ázsiát. Szóval az ügylet kész volt és az áldomás megívott, mielőtt a megbörtelenítendő medvének csak a közelébe kerülhettek volna is.

Most, talán szerénytelenség nélkül mondhatjuk az ántánt teljesen alája került a medvének. A háboru eddigi folyama nagy dialokokat, amelyek ha nem döntötték is még el véglegesen a mérkőzést, de számunkra gazdag forrásai a bizalom és remény energiáinak, kizárólag nekünk adott. Ez a keserű és fénytelen telen viaskodás ami véres fényt eddig produkált, az kizárólag a miénk. Az ántánt csak halálos sebeket kapott s a jövő kelyhéből csak mérget ihatik: ezt ellen-segeink csak olyan jól tudják, mint mink.

Nekik mégis az a jelszavuk a szörnyűségek és rettenetek második esztendejének küszöbén is; győzni, vagy meghalni. Közli nemzeteknek legtiszeletremelőbb jelszava ez, enélkül nem is szabad háboruba indulni. De már nem indulunk a háboru telé, a csucsán vagyunk s a jövőt nem a messzeségben, hanem a közvetlen közelben kell keresni. Ok a a messzeségben keresik, az új teli háboruban, amikor lesz új emberük, új municiójuk. Nem mondjuk erre, hogy nekünk mind-egy. Nem mindegy, mert mi nem gyönyörűségéből és szenvedélyé-

ből csinálunk háborut, — de nekünk nem is felelmetes. Az ő részéről azonban csak céltalanság és ostoba makacsság. Mert mióta világ a világ és háboru a háboru még mindig ugy volt, hogy mindkét fél győzelemre készült, de csak az egyik győzött. Legyőzötti épp oly természetzeru állapot, mint győzött s ezt teljes erkölcsi integritással bevallani, mikor minden körtől szakád, nemcsak nem s égyenletes, de nemzeti érdek-ből egyenesen kötelesség. Az ántánt néhány millió embert és ötven milliárdot vesztett eddig. Amit ezután veszít, azt már csak néhány államférfi hiuságának áldozta föl néhány ember hamis és bünös presztizs érzetéért. Ez ugy van s igazán nem a mi érdekünk hogy epedjünk — az ő békéjükért.

Magyar nők a békéért.

Irta: Perczelné Kozma Flóra.

Szinte magiletődéssel vesszük kezünkbe a tollat, midőn arról teszünk jelentést, hogy a mi magyar asszonyaink törökve nem merül ki az ápolás és jótékonykodás másodrangu s csak a meglevő sebeket kötöző munkájában, hanem öntudatra és felelősség-érzetre ébredve, magán a baj gyökerén kíván kötelességtudóan dolgozni.

Tudvalevőleg a hágai nőkongresszusból kifolyólag nálunk is meg-alasult az „Állandó Béke Magyar Bizottsága”, melyhez bizalommal varjuk minden lelkiismeretes magyar asszony csatlakozását.

Barmennyire méltányoljuk azt az önfelelő dozó szamszitanus munkát, melyet a főrangu viágtól kezdve, egész a legalsó rétegekig végez ma — külföldön alakban — minden igaz honleány, érezzük, hogy elérkezett az idő (igazán „most vagy soha”) a gyökeres és alapvető asszonyi munkára! A mi ápolásunk, sebkötésünk és jótékonykodásunk magában véve még egyetlen egy felebarátot sem ment meg a halai torkából és még kevésbbé akadályozza meg a jövőndő vérfürdőt.

Már pedig korunk egy legnagyobb humanistája és szónoka irásban és beszédben faotikusán hirdeti, hogy a legjohiszeműbb és legbuzgóbb munka sem igazán embermentő cselekedet, ha egyttal nem a fejlettebb jövőt szolgálja!

Íme ennek a rettenetes világ-háborunak kellett jönnie, hogy megküzött és összeszuzott lelki asszonyink tömegesen megérezzék ezen jöven-

dőrt folytatott komoly és mélyhoz vezető munka niányát az egész viágon! Beátták, hogy immár a nagy, felső emberiség képviselő női tábor nem pöhöti passiv magatartással a világ verben gázoló „hab-dás”-at, nem töltheti időjét pusztán házi dolgokkal vagy az emberiség nagy és égbé kiáto sebcsinek aprólékos lezelésével és fotózásával, hanem bármilyen vád, kigunyolás vagy féltreítés dacára is minden erejét talentumát igazán a közjóért áldozza.

Hogy ezuttal csak a bentüket legerzékenyebben érintő meg-gondolatlan vádra feleljünk, mi magyar asszonyok nem „hazafiatalanságból” kívánunk lelkünk egész erejét, szívünk legmelegebb érzésével az emberiség egyetemes békéjéért dolgozni, hanem mert ösztönszerűen érezzük, hogy magyar hazánk is csak akkor lehet igazán nagy és igazi kultúr ország, akkor varhatjuk meg lettenek megérdemelt áldását és igazságos ítéletét, ha áthatja a test-ve-risig krisztusi gondolatát az egyetemes békéért való kultúr-háborura fordítja összes erejét.

Mikor mi ezt az egész emberiség boldogítására célzó ideális eszmét hirdetjük, — melyet ugy szeretünk a feleltesen gondolkodó emberek nemzet ellenes eszmének nevezni — akkor mi szent meggyőződéssel érezzük, hogy első sorban szeretett hazánk emelésén, sőt felmagasztolásán dolgozunk!

Vajjon aki merné feltenni nemzetét legelső példaadónak: Jézus Krisztus minden ember boldogítani kívánó testvériséget hirdető tanait? Ki merné bizalmatlanul hallgatóni az evangélium szavait s felteni ettől a nemzeti érzést?

S vajjon a mi békétörekvésünk nem evangéliumi program-e, mely csak újjászületést eredményezhet minden irányban?

Nyugodt lelkiismerettel, sőt jól-eső áhitattal bontjuk ki tehát hó-fehér zászlóinkat, mely szimbolizálja az összes színek együttes voltát, vagyis a mi esetünkben minden nemzet érdekét.

Nem rég olvastam egyik ismert napiapunkban, hogy a magyar nemzet egy a nobilitás fogalmával! Nos hát lehet e nagyobb nobilitás a világban, mint a testvérgyilkolás ellen irányuló köteles küzdelem!

Magyar társadalmunkban való rendithetetlen hittel várjuk az Állandó Béke Magyar Bizottságához való tömeges és lelkes csatlakozást. E bizottság arra lesz hivatva, hogy a hatalmak közötti hivatalos béke-

tárgyalások alkalmával 20 hivatalos képviselőt és 10 helyettesít küldjön a helyszínre, az egész világ asszonyainak ott tartandó kongresszusára melynek feladata a békétárgyalásokat az állandó béke érdekében befolyásolni.

Az Állandó Béke Magyar Bizottsága folyó hó 30-án pénteken d. u. 6 órakor tartja alakuló nagygyűlését Budapesten, a régi képviselőház termében. A gyűlés napirendjén a következő előadások szerepelnek: Kultúra és háboru gróf Teleki Sándorné. Miért kívánják a békét az asszonyok? Grófk Ödönné (Nyiregyháza). Az anyák és a háboru: Perczelné Kozma Flóra. Hogyan óvjuk a jövő nemzedéket? Glücklich Vilma.

A bizottság tagja lehet minden nő és férfi, aki magává teszi e 2 alapelvet.

1. A nemzetek közötti minden-nemű vitás kérdések jövőben békés eszközökkel intézendők el.
2. A béke fenntartásának egyik nélkülözhetetlen eszköze a nők választója.

Tagsági díj gyanánt 10 fillértől kezdve bármely összeget elfogad a bizottság, amelynek irodája Budapesten, V., Mária Valéria-utca 12. sz. alatt van.

neve, esapatteste és elhalálása birtokomban legyen.

Felhivom körjegyző urat, hogy körlete a községi határában található összes katonai sírokra vonatkozó fentebb vázolt adatokat tartalmazó kimutatást legkésőbb augusztus 31 ig hozzám, — hogy a táblák még az őszi esős idő beállta előtt elhelyezhetők legyenek, minden további sürgetés bevárása nélkül, mutassa be.

Saujhely, 1915. július 21.

Dókus Gyula
alispán.

Középiszkolánk a háboruban.

Tanárok a harctéren. Tanítás a hadtérleteken. Önként vállalkozó tanárok. A háború és a tanítás anyaga.

A Közoktatásügyi Tanács most adta ki évi jelentését, melyben rendkívül érdekes adatok vannak a középiszkolók háborús esztendőjéről. A középiszkolók a háború alatt is zavartalanul folytatták működésüket és a sok nehézség ellenére is eredményesen fejezték be a tanévet.

A legfőbb nehézséget a tanárihiány okozta. A mintegy 3000 főnyi tanári karból már a mozgósításkor bevonult 819. Ez a szám igen nagy, minthogy a középiszkolók között 40 szerzetesi gimnázium van, melyeknek paptanárai nem katonakötelesek. A bevonult tanárok a harctéren kiváló módon teljesítették kötelességüket. A bevonultak közül elszett 52, fogságba esett 42, eltűnt 8 és kitüntetését kapott 28 tanár.

A tanárihiányt úgy pótolták, hogy a legtöbb helyen az otthon maradt tanárok közül díjazás nélkül óratöbbletet vállaltak. Sok helyen nyugalmazott tanárok önként jelentek be tanításra, így előszörban Dabracomban, Kolosváron Márki Sándor és Veres Eudre, a budapesti mintagimnáziumban pedig Boke Manó egyetemi tanárok vállaltak orkat Nagybányán pedig, ahol különösen nagy volt a tanárihiány, h t mérnök s egy festőművész is tanított. Egyes helyeken párhuzamos osztályokat együttesen tanítottak. A legtöbb tanár a szabolcai gimnáziumtól vonult be: 13, ugyarcsak ennyi volt a győri főreálisko bevonult tanárainak száma. A karánsebesi gimnáziumból 9, a mezőturiból pedig 8 tanár vonult be.

Azokon a helyeken, ahol egyes tanépíteteket katonai célokra foglaltak le, egyik intézet a másikba költözött ideiglenesen. Így a kolosvári református gimnázium az unitárius gimnáziumnak, a miskolci református gimnázium a katolikusnak adott hajlékot, a pápai gimnázium pedig ideiglenesen a népiszkolába költözött.

A legtöbb viszontagság a két máramarosszigeti és a bátfai gimnáziumot érte. Ezekben a városokban még az oroszok megszállva tartották szünetelt a tanítás. A máramarosszigeti iskolákban október 1-től május 22 ig volt tanítás. A hatodik gimnáziumot azonban anynyira feladták az oroszok, hogy az intézet a református gimnáziumba költözött, ahol délelőtti a református, délután pedig a katolikus gimnázium tanulói számára tartottak

5—5 negyvenperces tanórárt. Mára marosszigeten a diákok száma is megecsappant.

A diákok általában nagy figyelemmel bántak minden tekintetben. A bevonultaknak megengedték, hogy később bármikor leviszágáshasánnak, a besorozott 19 évesek pedig bevonulásuk előtt visszághattak. A háború hatása tanítás folyamán is észlelhető volt. A földrajzi órákon különös gondot fordítottak a harcterek ismertetésére, a történelemből pedig a német—francia háborúra, az orosz hadjáratokra stb.

A tanárok s a tanulók egyaránt működtek végül a hadi jótékony-ság szolgálatában is. A tanárok különböző jótékony egyesületekben fejtették ki nagyobb működést, a tanulók pedig a Vörös Keresztneél s gyűjtéseknél tettek hasznos szolgálatokat.

Egy babérlevél.

A 6. hadtest harcainak egy epizódja.

Mar szinte egész megszokottá lett, hogy a hivatalos jelentések a 6. hadtest oroszian bátorságát kiemelik. A háború végén hatalmas babéroköszorut hozt haza a mi hadtestünk, amelyet most fonnak, fűznek levelelként a mi derék katonáink.

Természetesen egy-egy levelel felfűzése mindig alapos munkával jár. Egyik eleven toltu tűzérkadót leveleiből van most elkáimunk, így ilyen babérlevél felfűzésesméletetui.

A levélnek ez a része a következő:

..... Sajnálak, hogy megint csak nem láthattál egy gyönyörű átörést! A mi terepünk volt a legrosszabb és a legfontosabb. Tudod kérelek sikerült volna első nap is, de nem volt szabad oly erővel agyutázelni, mint máskor. De amennyiben az oroszok visszavonulása az egész fronton e ponttól függött, így 18-an reggelre is offenzíva kezdődött.

Óriási ágyutús, igaz csak két óráig. Minden fedezéket ott hagytak a muszkák. A miénk sz'pen — az igaz, nehéz és sürű elleneséges schrapnell tűzben — nyomultak előre. A muszkák azonban a szemüket levő fenti erdőből ellentámadást rendeztek. Ezt megismételték ötször. Azonban jó nagy terep lévén, engedték őket jó mélyen le, úgy hogy ne legyen idő mindjárt az első schrapnell lövés után eltűnniök.

Igy azután jött egy rajvonul, majd egy második, harmadik, negyedik, ötödik és talán még lehet, hogy több is jött volna. De megkezdődik a tüzelést. De kár, hogy nem láthatad és hogy te is nem nyomhattad meg a gombot vagy ötször!

Barátom, mint a legyek ősszel, úgy hullott a bitang muszkák. Ezt ötször is ismételte. Képzelted a veszteséget! Így azután délutánra egy helyen, hol az oroszok mit sejtve, sok gépfegyverrel és emberrel gyűlekeztek, gyönyörűen bekerítették őket.

A 10-esek jobbról, a 9-esek balról. Egy kis mélyedésben levő erdőben. Mink löttük az erdő és mélyedés felső szegélyét. Így nem

volt menekülés és estére megvolt az eredmény vagy 30 tiszt és 2000 muszka piskos képében...

Eddig a levél. HU és dicső képe egy babérlevélnek. És hányat fűs fel csak egy nap is ilyen babérlevelet a mi tüneményes hírű 6-ik hadtestünk!

Csuda-e, ha dicsőségét sengi Berlin Budapest és Bécs?

HIREK.

A katonanyelv

szófarar ridegégét mintha fölmelegítették volna a háború véres osatái. A parancsnok akjairól tele melegséggel hangzik a veszészs, költői lendület em'ik el minden szón, amelyet a rohamra indított vagy dicsőséges ütközetből visszatérő katonáinkhoz intéznek. A katonai nyelv pompás poétikát szivott föl magába a v-rástatta harcterekről. Miut a szépiró, mint a költő, úgy keresik a had-rő vezetői a szines szép szavakat a magyar nyelv virágos kertjében. Es a poétikát fölsivott katonai nyelv a maga melegségét, szépségét bevitte az eddig szintén rid-g katonai szellembe is.

Egy parancsotadtak ki a közzel napokban. Ujságpapiron még nem látott napvilágot. Es a parancs maradandó emléket állít annak, hogy a katonanyelv a katonai szellem ridegége megszűnt, a pléghalléros és a posztós parolis katoná keresi egymás szivét.

Az a parancs ugyanis arról szól, hogy a katonai vasutállomás és vonalbiztosító őrségek parancsnoksgái kutasák ki, hogy a pályatestek melletti utakon vannak-e katonai sírok.

A parancsnok az az intenciója, hogy a legfelsőbb katonai vezetőség a most jeltelen sírok csendes lakóinak emléket akar állítani. Ezek a kövek, amelyek ott fognak sorakozni az ezerméteres utakak jelző kövek mellett: a hősiesség kilométerjelzői lesznek.

A katonanyelv, a katonai szellem a legszebb költői gondolatok fölé emelkedő eszmélve kíván maradandó emléket állítani a világháború titáni harciban vért és életet áldozott hőseinknek.

Ha tehát majd elül a harcok és a világháború helyét elfoglalja világbéke és a mai harcok katonák visszatérnek a polgári életbe s akár a szórakozni vágyásuk a robogó vonatokra viszi őket — a tova tűnő tájak panorámájában föl-föl kis emlékkő: a magyar hősiesség kilométerjelzői.

Ezek az emlékkövek figyelmeztessenek bennünket a robogó vonatokról, hogy a magyar nemzet óriási véráldozata az egész világ előtt helyezett bannünket és a magyar nemzetnek a jövőben e'őli kell lennie, ott kell maradnia, ahová bátorsága állította.

— Áthelyezések a bíróságnál. Az igazságügyminiszter Bretán Sándor sztopródi kir. járásbírósgái albirót az orosházi járásbírósgághoz, Csáji János gálaseói járásbírósgái irpokat a sátoraljuhelyt kir. törvényessékes helyeate át.

As alispán a Zemplémben eltemetett hősök emlékéért.

Igen szép és kegyeletes köriratot adott ki a vármegye összes jegysíthes Dókus Gyula alispán, akinek mint Vörös Keresztnek megbízottnak egy másik üdvös intézkedéséről, — az Ujhelyben épült sebesültek felőli tudósítás megreformálásáról, — is beszámolunk mai lapunk más helyén. As alispánnak itt következő intézkedése azt a nemese ólt szolgálja, hogy a vármegyénk területén elhaltolt hősök sírjai állandóbb és kegyeletesebb emlékjellel legyenek megörökítve. Ime as alispán írása, melyet az összes körjegyzőknek megküldött:

Hivatalos utasasom alkalmával arról győződtem meg, hogy as egyes községek határáiban elhaltolt katonák sírjai primitív fakszesztekkel, fejfakkal vannak megjelölve, és as azokon levő, többnyire ceruzás felirásokat as eső elomssa, a nedvesség eltünteti.

Résben hogy hősi halált halt katonáink hosszátartosói e sírokat könnyebben feltalálhassák, résben e hősök iránt érszett ősnite kegyeletünk kifejezéséeként, elhatároztam, hogy as országos magyar Vörös Kereszt Egylet sátoraljuhelyi fiókja segítségével, a sírokat állandóbb, eső által le nem mosható feliratu táblákkal fogom ellátni.

Esen óél elérésénél szükségem van arra, hogy as eltemetett katoná

— **Kereskedelmi tanácsosi kinevezés.** A király az igazságügyminiszter előterjesztésére Behyna Miklós volt satoraljai helyi kereskedelmi ülnöknek a kereskedelmi tanácsosi címet díjmentesen adományozta. A királyi kintüntetés Behyna Miklósnak az új helyi kereskedelemnek egyik közbeesésében álló tagját érte s épen azért széles körökben kelt szimpátiát.

— **Hadilestélyek a megyeházán.** Ertesülésünk szerint Isépy Zoltán és dr. Bajusz Zoltán a felvidéki inségbe jutott községek felségügyezési alapja javára sugusztus hó közszepéti kezdődőleg négy hadi-estély rendeznek a megyeházán változatos műsorral. A rendezőség bizonyos hissi, hogy ezen egész ország helye-
rak mellett rendezendő estélyek nagy érdeklődést fognak kelteni az egész társadalomban. Az első estélyt Dókus Gyula alispán nyitja meg.

— **Az új helyi Vörös Kereszt uj-tása a tudósítások terén.** A Vörös Kereszt Egyesület új helyi fiókja leg-
újabbban is derék munkába fogott, amidőn a hadbavonultak hozzátar-
tozói részéről való tudakozódás si-
keresítését is feladatai körébe vonta. Idáig ugyanis az értesítő apparat-
sok haszontalan munkát volt keny-
telen végezni a hiányosan fogalma-
zott tudakozódások miatt, gyakran
pedig a kívánt elintézkést lehetetlen-
tette. Ezen a bajon segített Dókus
Gyula főmegbízott helyettes áldas-
oskítója, aki legújabbban a körjegy-
zőkhöz intézett felhívása káposan a
megfelelő tudakozó lapokat küldte
meg, melyek korrekt kiállításától
függ a tudakozódás zavartalan le-
bonyolítása. A tudakozó lapok min-
den körjegyzői irodában rendelkez-
ésre állanak, s úgy az analifabeta
mint a kevésbé tájékozott tudako-
zóknál a jegyzők teljesen díjta aut
kiszegítik. A legdrágább és a sikert
leginkább garantáló az intézkedés-
ben az, hogy a kitöltött tudakozó

lapok a Vörös Kereszt egyeslet elnöki
irodájában netáni hiányok pótlása
átrevidiáltatnak és naponta központi
tudósító irodának felküldetnek. Ta-
gadhatatlan, hogy az egyeslet munká-
ját megszaporította. Amde egy fon-
tos teljesítés okos szervezése által
a háboru kezdete óta érzett közszük-
ségen segített, s a gyűlöri kétségek
eloszlásával nyújtandó egyike lesz
azon balszamoknak, melyekkel fáj-
dalomosillapító munkáját végzi a
Vörös Kereszt.

— **Előkészítő tanfolyam.** Oly je-
les előmeneteli tanulók számára,
akik a polgári leányiskola negyedik
osztályának sikeres elvégzése után
tanítóképezdei, — vagy gimnáziumi
irányban további kiképeztetést óhaj-
tanak, szerezni, s ez alapon neve-
zett intézetekben magánvizsgát
kivánnak tenni, ezek részére egy
női magántanfolyam szervezése van
tervbévéve. A tanfolyam megnyi-
tása a jelentkezők számától tétetik
függővé. A jelentkezők bővebb
információt nyerhetnek az állami
polgári leányiskola igazgatóságánál
a délutáni órákban 3—5-ig And-
rassy utca 10 szám alatt.

— **Elveszett f. hó 26 an a déli
órákban a Satoraljai helyi—Csörgői
országuton egy uszágapírba gön-
gyölt 300 darab 20 koronás bankje-
gyet tartalmazó csomag. A nyomra
vezető 500 korona, a megtalálót
1000 korona jutalmában részeti la-
puk kiadóhivatala.**

— **Katonarvosok uniformisa.** A
jelenlegi háboruban aranylag sok
orvosi formaruha úgy szabására,
miut színére nézve majdnem azonos
a tisztii egyenruhával. A genfi Jo-
urnal ezért azt az aszmét penditette
meg, hogy a nemseközi Vörös Ke-
reszt Egyesület és a vezérkarok között
megalapodást létesítsenek a hadse-
reges egészségügyi személyzetének
egyenrujajára nézve. Azt mondják,
legjobb volna a fehér színű formaru-
hát vörös kereszttel alkalmazni.

A helyzet az északkeleti harctéren egyébként változatlan.

Olasz hadszíntér:

Az olaszok a partvidéki arcvonalon
csak a fensik szélén Sdraussinánál és
Vermeigliano mellett kíséreltek meg
eredménytelenül előretöréseket.

Az ellenség a görzi hídfő előtérén ki-
űritette rohamállásait és azon vonalokra
huzódott vissza, melyeket a csata előtt
tartott megszállva. A karintai határon
tűzérsgéi harc és csatározások voltak.
A tiroli határterületen Marco mellett az
Etsch völgyében visszavetettünk egy el-
lenséges zászlóaljbat. A Tofana területén
szétszórtunk egy olasz századot.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Német győzelem Suwalkinál.

Meghiusult orosz ellentámadások.

Újabb 3000 fogoly.

Berlin, jul. 29.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

**Flandriában tűzérsgéünk Fournes csa-
tornán fenékebe furt egy kompot, amely-
be egy nehéz hajóágyu volt beépítve.
Francia aknarobbantások a Champagne-
ban sikertelenek voltak.**

Keleti hadszíntér:

**Njementől északra a helyzet válto-
zatlan. Suwalkitól északkéltre az Olita
felé vezető vasut mindkét oldalán csapa-
taink megszállották az ellenséges állások
egy részét, eközben 2910 oroszot elfogtak
és 2 géppuskát zsákmányoltak.**

**Tegnap és mára virradó éjjelen az
oroszok megismételték támadásaikat a
Narewtól délre és Nasietstől délre levő
harcvonalunk ellen. Összes előretöréseik
sulyos veszteségeik mellett meghiu-
sultak.**

**Nowogeorgiewszkától nyugatra a
Visztula déli partján egy német félszázad
rajtaütés alkalmával 120 orosz foglyot
ejtett.**

**Gora Kalváriától délnyugatra az oro-
szok a július 28—29-re virradó éjjel meg-
kisérelték, hogy nyugat felé előrenyo-
muljanak. Tegnap megtámadtuk és
visszavetettük őket.**

Délkeleti hadszíntér:

**A német csapatoknál a helyzet válto-
zatlan.**

Sikeres részletharcok az orosz hadszíntéren.

Az olaszok kiűritették görzi rohamállásaikat.

Budapest, jul. 29.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenté:

Orosz hadszíntér:

A Bukovina és Besarábia közti hatá-
ron horvát honvédek és magyar népföl-
kelők rajtaütöttek egy erősen kiépített
orosz álláson, az ellenséget teljesen meg-
lepte a támadás, úgy, hogy véres kézi
tusa után 170 halott hátrahagyásával
menekülni volt kénytelen.

Kamionka-Strumilóvától keletre csa-
pataink elfogtak egy alezredest 7 tisz-
tet és 500 főnyi légénységet. Sokalnál
az ellenség ismételt heves ellentámadá-
sait visszautasítottuk.

BENZOLINE

Figyelmeztetés!

Több oldalról hozzám érkezett panasz folytán figyelmeztetem a tisztelt vevőközönséget, hogy illetéktelen egyének a Benzoline minőségét idegen anyagokkal való keverés által meghamisítani igyekeztek.

Ott tehát, ahol megbízható viszontelárusítónk nincs, a rendelések közvetlenül hozzám intézendők.

A nagy waggonhiány és egyéb szállítási nehézségek eddig is rendkívül késleltették a beérkezett rendelések gyors elszállítását. Kérem tehát az érdeklődőket, hogy rendeléseiket sürgősen adják fel, nehogy felesleges késedelem támadjon.

Ismételtlen határozottan kijelentem, hogy az eredeti **Benzoline** mint motorüzemanyag kiválóan megfelel és minden katonai engedély vagy pénzügyőri ellenőrzés nélkül, bármely mennyiségben azonnal szállítható.

Árlappal szívesen szolgálók.

M. ELFER, WIEN, I., KRUGERSTR. 3.